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EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
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VERSAO 1

PROVA ESCRITA DE MATEMATICA

VERSAO 1

Na sua folha de respostas, indique
claramente aversao da prova.

A auséncia desta indicacdo implicara a
anulacao de todo o GRUPO I.
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A prova € constituida por dois Grupos, | e Il
* O Grupo | inclui nove questdes de escolha multipla.

* O Grupo Il inclui quatro questdes de resposta aberta,
subdivididas em alineas, num total de dez.
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Grupo |

As nove questdes deste grupo séo de escolha multipla.

Para cada uma delas, sdo indicadas quatro alternativas, das quais s6 uma esta correcta.

Escreva na sua folha de respostas a letra correspondente a alternativa que seleccionar

para cada questéo.

Se apresentar mais do que uma resposta, a questdo sera anulada, o mesmo

acontecendo se a letra transcrita for ilegivel.

N&o apresente calculos.

Para um certo valor de k, é continuaem R afuncdo f definida por

0 se <0

f(x) = (In designa logaritmo de base € )

In(x + k) se x>0

Qual é o valor de k ?

(A) -1 (B) 0 (©)

Na figura esta parte da representacéo grafica
de uma fungdo ¢, polinomial do terceiro

grau.

A fungdo g admite méaximo relativo igual a 3
parax = — 1 e admite minimo relativo igual

a —2 para x = 1.
Qual é o conjunto dos valores de b para os

quais a equacdo g(x) = b tem trés solucdes

distintas?

(A) ]—00,3 (B) 1-2,+oo[ (O

1

yl

(D) 2

[_273]

Sy

(D) ] - 273[
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3. Seja f uma funcdo tal que a sua derivada, no ponto 3, éigual a 4.

. —f(3
Indique o valor de  lim M
z—3 = =9

n = B) = ©) 4 (D) 0

4. Na figura estdo representados, em referencial o.n. Oxyz:

e uma circunferéncia de raio 1, zZA
centrada no ponto (0,1,1) e P

contida no plano yOz /; 0
« oponto A(0,2,1) C,Z(e) 4

+ o ponto B, pertencente ao semieixo -/
positivo Ox ¢

Considere que um ponto P, partindo B
de A, se desloca sobre essa
circunferéncia, dando uma volta
completa, no sentido indicado na figura.

Para cada posicdo do ponto P, seja 6 a amplitude, em radianos, do arco
(0 € 10,27]) e seja d(@) adistanciade P ao ponto B.

Qual dos graficos seguintes pode ser o da funcdo d ?

(A) (B)

(©)
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Considere, num referencial o.n. Oxyz, umplano «, deequacgdo = + 2y —z = 2.
Seja (3 o plano que é paraleloa « e que contém o ponto (0,1,2).

Qual das condi¢bes seguintes é uma equacéo do plano (3 ?

A) z4+2y—z=1 B) z+2=2

C) —xz—-2y+2=0 D) z—y+2z=1

Na figura esta representado, em referencial

o.n. Ozyz, um paralelepipedo rectangulo. ZTS v

O vértice O é a origem do referencial . rZ- U

O vértice P pertence ao eixo Ox . '

O vértice R pertence ao eixo Oy . Oyeeea.. R
O vértice S pertence ao eixo Oz. ) Y
O vértice U tem coordenadas (2,4, 2). . 0

Seja r arectade equagdo (z,y,2) = (2,0,2) +k(0,0,1), keR

Qual é o ponto de interseccéo da recta r com o plano QUV ?

(A) Oponto P (B) Oponto T (C) oOponto U (D) Oponto V

Na figura estdo representadas, em y
referencial o.n. zOy, uma elipse, inscrita y
num rectangulo, e parte de uma hipérbole. ’

As assimptotas da hipérbole, representadas
a tracejado, conttm as diagonais do
rectangulo.

<y i
2y

Os vértices da hipérbole coincidem com
dois dos vértices da elipse.

Uma equacao da elipse é a:T + y2 =1

Qual das condic¢des seguintes é uma equacéao da hipérbole?

2 2

A) T — =1 B) v — =1
2 2
© I - 2*=1 D) 2? — 4-=1
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8. Num certo pais existem trés empresas operadoras de telecomunicacdes moveis: A, B e C.
Independentemente do operador, os nimeros de telemével tém nove algarismos.
Os numeros do operador A comegcam por 51, os do B por 52 e os do C por 53.

Quantos numeros de telemoével constituidos sé por algarismos impares podem ser
atribuidos nesse pais?

(A) 139630 (B) 143620 (C) 156250 (D) 165340

9. Considere:
* uma caixa com nove bolas, indistinguiveis ao tacto, numeradas de 1 a 9;
» um dado equilibrado, com as faces numeradas de 1 a 6.

Lanca-se o dado e tira-se, ao acaso, uma bola da caixa.

Qual é a probabilidade de os nimeros saidos serem ambos menores que 4?

A + B) + © - ®) -

Grupo Il

Nas questdes deste grupo apresente o seu raciocinio de forma clara, indicando todos os célculos
que tiver de efectuar e todas as justificagfes necessarias.

Atencdo: quando ndo é indicada a aproximacao que se pede para um resultado, pretende-se
sempre o valor exacto.

1. Um petroleiro, que navegava no oceano Atlantico, encalhou numa rocha e sofreu um
rombo no casco. Em consequéncia disso, comegou a derramar crude. Admita que, as ¢
horas do dia a seguir ao do acidente, a area, em km?, de crude espalhado sobre o
oceano é dada por

At) =162t e 0,24]

- A(t+1)
1.1. Verifique que, para qualquer valor de t, AW é constante.
Determine um valor aproximado dessa constante (arredondado as décimas) e
interprete esse valor, no contexto da situacdo descrita.

1.2. Admita que a mancha de crude é circular, com centro no local onde o petroleiro
encalhou. Sabendo que esse local se encontra a sete quilémetros da costa,
determine a que horas, do dia a seguir ao do acidente, a mancha de crude atingira
a costa.

Apresente o resultado em horas e minutos (minutos arredondados as unidades).

Nota: sempre que, nos calculos intermédios, proceder a arredondamentos,
conserve, no minimo, trés casas decimais.
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COS

Considere a fungdo f, de dominio | — m, 7 [, definidapor f(x) = Tt cosz

Sem recorrer a calculadora, resolva as trés alineas seguintes.
2.1. Estude afungdo quanto a existéncia de assimptotas do seu gréfico.

2.2. Mostre que afungdo f tem um maximo e determine-o.

2.3. Nafigura esta representada, em referencial o.n. xtOy, uma parte do grafico da

fungdo f.

R \Q

\

Na mesma figura esta também representado um trapézio [OPQR].

O ponto O é a origem do referencial, e os pontos P e R pertencem aos
eixos Oz e Oy, respectivamente.

Os pontos P e () pertencem ao gréfico de f.

Sabendo que o ponto /X tem ordenada % determine a area do trapézio.

Uma turma do 12.° ano é constituida por vinte e cinco alunos (quinze raparigas e dez
rapazes). Nessa turma, vai ser escolhida uma comissédo para organizar uma viagem de
finalistas.

A comissdo serd formada por trés pessoas: um presidente, um tesoureiro e um
responsavel pelas relagdes publicas.

3.1. Se o delegado de turma tivesse obrigatoriamente de fazer parte da comissio,
podendo ocupar qualquer um dos trés cargos, quantas comissdes distintas
poderiam ser formadas?

3.2. Admita agora que o delegado de turma pode, ou n&o, fazer parte da comiss&o.
Quantas comissfGes mistas distintas podem ser formadas?

Nota: Entenda-se por comissdo mista uma comissao constituida por jovens que
néo séo todos do mesmo sexo.
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4. Na figura estd representado, em
referencial o.n. Oxyz, um octaedro
[ABCDEF].

Sabe-se que:
« ovértice B tem coordenadas (1,0,1)
« ovértice £ tem coordenadas (0,1, 1)

+ ovértice F' pertence ao plano xOy

 ovértice A tem coordenadas (1,1,2)

4.1. Mostre que a recta definida pela condigdo x =y = z é perpendicular ao plano
ACD.

4.2. Determine uma equacdo da superficie esférica que contém os seis vértices do

octaedro.

4.3. Seja ¢ o plano definido pelo eixo Oz e pelo ponto A.
A seccao produzida no octaedro pelo plano ¢ é um quadrilatero.

Caracterize esse quadrilatero e determine o seu perimetro.

FIM
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COTACOES

L] U Lo T SOOI 81
Cada reSPOSLA CEIMA .....uuvviiiieeee i e e e e e e +9
Cada resposta eIrada.........cceeeeeeeieciiiiiieeee e -3
Cada questdo nédo respondida ou anulada ..............ccccveeeeeeeeeicnnnen, 0
Nota:

Um total negativo neste grupo vale 0 (zero) pontos.

GIUPO Tl e e e 119
L e et 24
L L oot 12
L2 e e e, 12
2 e 37
2L e 12
22 et 13
2B et 12
R 22
B e 11
B e 11
Qe 36
AL e s 12
B e s 12
BB e s 12
O I TR 200
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